

马克龙确诊 诸政要隔离

神色疲惫发表视频讲话 疑似欧盟峰会期间感染新冠

法国总统府17日发布消息称，法国总统马克龙当天新冠病毒检测呈阳性，此前与马克龙有过接触的多位欧洲政要宣布自我隔离。

马克龙当晚在确诊感染新冠病毒后首次露面，他通过视频连线的方式出席人道主义援助政策会议并发表十多分钟的讲话。从画面中看，马克龙神色非常疲惫，但期间未出现咳嗽症状。

▲ 马克龙确诊感染后露面发表讲话



▲ 马克龙(左)14日与古里亚握手 本版图片 GJ



法国政府发言人阿塔尔17日晚对外披露马克龙感染病毒的具体症状。他说，马克龙具有新冠肺炎的典型症状，即“咳嗽和严重疲劳”，团队正试图评估他可能在哪里感染病毒。法国总统府爱丽舍宫在声明中提到，马克龙“极有可能”是在上周布鲁塞尔召开的欧盟峰会期间感染。

马克龙当晚在发表视频讲话期间偶尔查看讲话文稿，思路仍然清晰，吐字清楚。他讲话全程都戴着防护口罩，没有戴领带。他在讲话中没有具体谈及个人情况。法国多家电视台对马克龙的讲话进行了直播。

马克龙16日深夜感到有症状，立即进行

自我隔离。他随后接受病毒检测，结果为阳性。根据法国政府制定的防疫要求，马克龙将自我隔离7天，但将继续工作，所有活动以远程方式进行。目前他的所有行程都已取消，包括12月22日对黎巴嫩的访问。

法国总理卡斯泰、国民议会议长费朗等法国政要因16日曾与马克龙会面并共进晚餐而接受隔离。卡斯泰已取消了17日的公开行程，也改为远程办公。

值得关注的是，从马克龙近期的活动轨迹来看，他最近两周行程安排紧凑，曾多次出席国际会议，过去三天中每天都有多场活动。美国有线电视新闻网(CNN)称，马克龙在确

诊之前度过了忙碌的一周。

最近曾与马克龙在相关场合会面的西班牙首相桑切斯、葡萄牙总理科斯塔、比利时首相德克罗、欧洲理事会主席米歇尔等政要17日均开始接受隔离。

此外，爱丽舍宫发表声明称，马克龙曾于14日和经合组织秘书长古里亚握手，并承认这是一个违反防疫规定的“错误”。

马克龙确诊后，爱丽舍宫排查他的行程后发现，他曾在爱丽舍宫和欧洲理事会主席米歇尔、西班牙首相桑切斯以及古里亚共进工作晚餐。照片显示，马克龙曾和古里亚握手，没有保持一定的社交距离。 麦芒

的隔离。该发言人表示，里士满曾在15日与拜登有亲密接触，接触时间不到15分钟。互动“发生在室外，均戴着口罩，按照美国疾控中心定义的密切接触，接触时间总共持续不到15分钟”。

里士满是来自路易斯安那州的民主党籍众议员，曾担任拜登竞选团队的全国联合主席。在拜登胜选后，里士满将辞去在众议院的职务，加入拜登的白宫幕僚团队。

欧盟确定在年底前启动接种新冠疫苗

新华社上午电 欧洲联盟委员会主席冯德莱恩17日说，欧盟各国将于12月27日至29日启动新冠疫苗接种。

冯德莱恩在社交媒体写道：“12月27日、28日和29日，疫苗接种将在整个欧盟(地区)启动。”

欧盟将使用的这款疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物技术公司联合研发。供应欧盟的疫苗由辉瑞位于比利时的一处生产基地和生物新技术在德国的生产基地生产，将由货车和飞机运送分发。

冯德莱恩16日说，为结束新冠疫情，欧盟地区70%人口需要接种疫苗，欧盟27个成员国应当在同一天启动疫苗接种。法新社报道，欧盟协调疫苗分配，以确保各成员国“公平获得疫苗”。

德国卫生部长延斯·施潘17日说，得益于欧盟委员会领导下的磋商，欧盟27个成员国将可以同时获得疫苗，这是“欧洲团结的重要标志”。

欧盟地区人口大约4.5亿。法新社报道，欧盟成员国将各自决定优先接种人群，但老年人和医疗、看护新冠患者的医护人员应当会优先接种。

德国和意大利两国卫生部、奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨17日宣布各自国家定于27日开始接种这款新冠疫苗。

意大利卫生部说，意方首批疫苗将有180万剂，将为医护人员和养老院老人接种。意大利是欧洲新冠死亡人数最多的国家。

接种这款疫苗需要注射两剂，前后间隔21天。英国、美国和沙特阿拉伯已经先后启动这款疫苗的接种。

曾经与确诊顾问短暂接触 拜登新冠病毒检测呈阴性

本报特稿 美国当选总统拜登的发言人表示，拜登在17日的新冠病毒检测呈阴性。此前，拜登顾问、即将担任白宫公共联络处主

管的塞德里克·里士满新冠病毒检测呈阳性。

拜登过渡团队发言人表示，里士满是拜登最亲密顾问之一，里士满已开始为期14天

年度记者会以视频形式举行 4个半小时回答60个问题 普京聚焦疫情，也聊了爱与家庭



普京透露，俄罗斯今年的国内生产总值(GDP)目前下降3.6%，下降幅度低于美国和很多欧盟国家。目前经济发展中的一个积极因素是，俄罗斯开始摆脱对油气的依赖，70%俄罗斯财政预算不依靠油气收入。

高度评价俄中关系

普京在记者会上高度评价俄中关系。他

说，两国在众多领域有着共同利益，两国领导人保持着互信和务实的关系，双方之间各层面的关系也都在稳步发展。

对于俄美关系，普京表示，俄罗斯没有干预美国大选，“美国国务院和情报机构是涉俄黑客谣言的作者”。俄美双边关系发展一直受制于美国的政策，希望美国当选总统拜登能解决两国关系方面存在的问题。

不想卷入军备竞赛

普京谈到西方国家对俄罗斯在军事战略领域的不满时表示：“你们可是聪明人，为什么把我们当傻瓜。”普京说，“关于军备竞赛，我要说它已经开始……我们不会卷入其中”，但会保障自身安全。

普京强调，俄罗斯只有在恐怖主义倾向的危险地区设有境外军事基地。

对于俄“喀山”号核潜艇成功试射“锆石”高超音速导弹，普京说，最近进行的试验非常重要，把它列装俄罗斯军队将会影响到战略力量平衡。

爱是国际关系基石

除了内政外交方面的话题，普京也用了颇富哲理的话，回答了其他一些问题。

一名10岁的小男孩问普京，“为什么其他国家不喜欢俄罗斯？要知道俄罗斯什么也没做”。对此，普京回答说，这是成年人之间的关系，而人民之间的联系仍然很牢固。

普京还表示，家庭幸福的重要秘诀是爱，它也应该成为国际关系的基石。他说：“至于家庭幸福的秘诀，就是爱，不过这并不是什么秘密。” 钟欣

俄罗斯总统普京17日经由视频形式举行年度记者会，在4个小时29分钟的时间内，普京共回答了60个问题，涉及新冠疫情、经济转型、俄美关系、军备竞赛等内政外交方面的议题。

新冠疫情是当天记者会重点话题之一。普京称赞俄罗斯医疗体系应对疫情得力，说他打算接种俄罗斯研发的新冠疫苗。

自产疫苗有效性高

17日是普京第16次举行年度记者会。受疫情影响，这场记者会以视频形式举行。普京当天在官邸出席记者会，而媒体记者在另一处会场，远程向普京提问(见右图)。

普京在记者会开始时表示，即将过去的一年既有收获，又有遗憾，但主要问题是新冠病毒大流行。

普京表示，俄罗斯的新冠病毒检测能力位居世界前三，同时，俄罗斯研制的“卫星V”疫苗有效性很高。目前为止，俄制新冠疫苗在接种后，没有出现一例严重副作用病例。新冠疫苗的接种仅会以自愿的方式进行。

目前，对于新冠病毒的来源有很多传言，普京对此表示：“我们要做的不是寻找责任方，而是联合起来解决问题。”

下届是否参选未定

对于俄2024年总统选举，普京表示还没有决定是否参加，“国家的稳定发展至关重要，从形式上讲人民允许我参加，但是否这么做，还需要再看看”。